

洩洪殃及下游 魯村莊淪澤國

13死3失蹤 6萬多群眾緊急轉移 逾50萬人受災

神州熱點

香港文匯報訊 (記者 殷江宏 山東報道)

受第18號颱風「溫比亞」影響，山東濰坊18、19日出現大範圍強降雨。據當地媒體報道，20日，隨著彌河上游水庫洩洪增加，下游本來就暴雨不斷的壽光段發生多處決堤和洪水倒灌，包括壽光市在內的多個村莊變成一片澤國。香港文匯報記者昨日下午從濰坊市政府舉行的新聞發佈會獲悉，此次災害共造成該市13人死亡，3人失蹤，20多萬個大棚受損，直接經濟損失達92億元(人民幣，下同)。

據介紹，此次「溫比亞」洪水災害，強度之大，來勢之猛，歷史罕見，是濰坊市1974年以來受災最嚴重的一次。其中受災最為嚴重的壽光市15個鎮街區均不同程度受災，總受災人口50多萬人。即使在暴雨三四天後，壽光一些村莊仍是一片澤國。據當地媒體報道，8月20日凌晨，山東省壽光市公安局孫家集派出所兩名輔警孫超、魏澤坤，在營救被洪水圍困的群眾時，被巨浪沖入河中。截至8月22日，兩人仍未被找到。

另據光明網報道，下游的營里鎮彌河河段也出現決堤。回憶起當天的洪水，營里鎮副鎮長邵培龍仍後怕。他數十年沒有見過如此大的洪水，河水一度跟堤壩持平。決堤後，渾濁的大水瞬間沖出一道70米長的口子，向着旁邊的莊稼地狂奔，將玉米糧盡數吞噬，數里外的兩個工廠和一個鹽場，半小時水就超過了半米。

壽光市市長趙緒春在發佈會上表示，截至22日8時，壽光市所有險情已全部排除，轉移6萬多群眾，目前撥付救災資金1,970萬元，部分村莊和大棚仍有積水，爭取最長時間排出積水，盡快讓群眾返回家園。

官方：不洩或垮壩 後果更嚴重

此前有媒體質疑，此次壽光洪災與暴雨襲擊時彌河流域上游三個水庫洩洪不無關係。濰坊市防汛抗旱指揮部辦公室主任、水利局局長周壽宗表示，為有效應對或將到來的洪水，8月13日至19日彌河流域治源、黑虎山、嵩山三座水庫下洩洪水2,094.58萬立方米。8月17日天氣預報預計「溫比亞」降水量為40-70毫米，但實際降水量遠超預報降水量，大量降水致使三水庫水位上漲過快，逼近警戒水位，為確保水庫安全，依據國家省市相關規定，決定向下游洩洪。他表示，如當時不洩洪，將會對水庫安全造成嚴重威脅，甚至有垮壩危險，將影響下游近百萬人民群眾的生命安全。山東省防汛發言人表示，沒提前洩水係為保障用水，壽光被淹與河道入海能力差有關。

據悉，截至8月22日16時，「溫比亞」造成山東省508.9萬人受災，18人死亡，9人失蹤；緊急轉移安置18.39萬人，需緊急生活救助4.21萬人；農作物受災面積59.11萬公頃；倒塌房屋12,243間；直接經濟損失120.8億元，其中農業損失73.34億元。



壽光沿岸多個村莊遭遇水災倒灌。網上圖片



壽光市上口鎮口子村裡的水沒過了村民的膝蓋。網上圖片



壽光位置示意圖



壽光市營里鎮玉柳村村民在大水退去後回家自救。網上圖片



村民在清理被水泡了的被褥。網上圖片



村民房屋遭水浸。網上圖片

是「天災」還是「人禍」？

微觀點

關於此番壽光水災的成因，究竟是應該將其歸為颶風降雨的天災，還是上游水庫集中洩洪等造成的人禍，目前各方說法不一。即使是壽光官方的回應，也只是含糊地將兩個因素相提並論，而沒有給出一個明確的說法。儘管如此，從目前所能搜集到的關於此次水災的相關零散信息來看，其中不乏一些值得引起重視的人為因素。

相比浙閩粵等南方省份，山東每年遭遇的颶風數量較少，即使碰上也大多是外圍擦身而過，鮮有正面登陸的。從好的方面看，它令山東人民不必像東南沿海的民眾那樣，每年都因颶風而提心吊膽，也減少了一些不必要的經濟損失；但在另一方面，這種「地利」卻也在一定程度上造成了當地政府對防範抗颶工作的忽視甚至懈怠心態，以致一旦發生超過預期的降雨或其他情況，往往會表現得驚慌失措，應對失策。

一個值得注意的細節是，21日下午

六點，當各水庫水量已接近庫底的時候，當地居然還在洩洪。這是誰做的決策，為什麼要這樣做？如果洩洪與降雨在時間上能夠錯開，下游的水災情況會不會輕一些？這些問題似乎都沒得到當地一個令人滿意的答覆。

賠償民眾損失 追責失職官員

除了水庫洩洪，此次壽光水災，當地政府在防範預警、防範準備、人員財產轉移等方面都存在着許多問題。而所有這些，本來都是可以避免，起碼可以降低損失，最終卻因為麻木大意而釀成了如此嚴重的災禍。誰該反思，誰又該負責？

對此，嚴肅的事後追責顯得十分必要。這中間，除了對失職官員、失職部門進行問責外，協助由於天災人禍等因素受損的民眾進行追索求償，也是不可或缺或應有的之義。只有這樣，才能讓失職者有痛感，才能倒逼職能部門重新繃緊那根久已麻木的神經。 ■光明網

菜價漲逾五成 菠菜1公斤20元



暴雨後菜價普遍上漲。香港文匯報記者殷江宏攝

香港文匯報訊(記者 殷江宏 山東報道)受颶風「溫比亞」影響，山東出現大範圍強降雨，農作物受災面積近60萬公頃，農民損失慘重。暴雨致大量菜田受損，加之運輸受阻、菜品供應不足等因素影響，目前山東地區菜價普遍上漲。

香港文匯報記者在濟南市歷下區一家菜店發現，菠菜、山芹、西紅柿、香菜等蔬菜價格均比降雨前平均上漲50%以上，漲幅最大的菠菜7.9元一斤，是降雨前的2-3倍；山芹6.5元一斤，是降雨前的2倍左右。濟南市楊女士接受香

港文匯報記者採訪時表示，相比之下，她所住的小區菜價更貴，「以前菠菜是兩三塊錢一斤，下雨後一天比一天貴，今天去樓下菜店買菜發現已經漲到了10塊錢，簡直要吃不起菜了！」

有關人士認為，菜價上漲與受災最為嚴重的壽光市亦不無關係——作為內地最大的蔬菜生產和批發市場，壽光在此次洪災中不少蔬菜大棚和農田被毀。中國壽光蔬菜指數網的數字顯示，8月22日壽光蔬菜指數為153.86，較颶風之前8月17日的131.22增長了22.64點，增長了17.2%。

非洲豬瘟增至4宗 浙江溫州中招

香港文匯報訊 中國農業農村部網站昨日發佈消息指，浙江省溫州市樂清市發生一宗非洲豬瘟疫情。截至目前，430頭豬發病，340頭死亡。該宗疫情已得到有效處置。至今，遼寧瀋陽、河南鄭州、江蘇連雲港、浙江溫州已接連爆發了4宗非洲豬瘟案例。

據悉，本月17日溫州市樂清市畜牧獸醫局接到報告，某養殖小區3個養殖戶的生豬出現不明原因死亡。截至目前，發病430頭，死亡340頭。22日，經中國動物衛生與流行病學中心(國家外來動物疫病研究中心)確診，該宗疫情為非洲豬瘟疫情。

當地啟動應急響應機制，採取封鎖、撲殺、無害化處理、消毒等處置措施，禁止所有生豬及易感動物和產品運入或流出封鎖區。目前，該宗疫情已得到有效處置。

中國農業農村部此前已開始調查幾起疫情之間是否存在聯繫。第一財經網昨日報道指，追索非洲豬瘟

的源頭，也已成爲很多人關心的焦點問題，但目前來看這似乎無解。搜豬網首席分析師馮永輝認爲，疫情基本肯定是從國外傳入，但傳進來的源頭在哪裡，目前尚不清楚。從流行病學角度來說，當前這4宗案例，並非疫情源頭，而且由於疫情傳播渠道的錯綜複雜，導致追溯非常困難。

疫情衝擊市場 豬價下跌

此外，此次疫情對行業、產業的衝擊也成爲業界關注的焦點。布瑞克農信集團研究總監林國發分析稱，從直接損失來看，4宗疫情均採用撲殺、消毒、隔離方式，直接撲殺的生豬數量超過1,500頭，按照當前一頭生豬價值1,600元(人民幣，下同)計算，該項損失超過220萬元。相對整個行業的損失來說，這微乎其微，但疫情導致了豬價下跌，特別是東北地區供應過剩，大量生豬無法通過調運出售，只能被動壓欄，需要消化更多飼



樂清市對疫點、疫區及受威脅區嚴格消毒。網上圖片

料。林國發還指，另外，疫情還可能會導致居民豬肉消費減少，增加中期生豬供應量，10月豬價出現顯著下跌概率增加。疫情還影響了部分養殖戶仔豬補欄及母豬繁育的意願，或會衝擊明年的生豬供應量。

林國發稱，目前疫情對生豬產業鏈間接影響程度較難估算。如果疫

情得到有效控制，不會對遠期的生豬供應產生直接影響；但如仍有新增疫情區，可能導致今年四季度生豬養殖虧損嚴重，明年生豬供應明顯下降，豬價下跌大周期結束提前，甚至對行業造成滅頂之災。而且疫情令全行業拉警報開始排查，影響了生豬調運，對市場造成衝擊。從8月13日開始，豬價已連跌了近10天。

國宗局：釋學誠涉性侵問題正在查

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)國家宗教事務管理局昨日通報稱，8月初被實名舉報性侵犯女弟子的釋學誠調查發送騷擾信息屬實，涉及性侵問題當前正由北京市公安機關進行調查。對舉報材料中反映的北京龍泉寺違章建築問題及大額資金去向問題，經查亦屬實，目前已交相關部門處理。

本月1日，北京龍泉寺釋賢佳和釋賢啟兩位原都監發佈95頁舉報信《重大情況匯報》，指稱釋學誠長期精神控制、性侵犯女弟子，引發輿論嘩然。匯報中提及釋學誠的諸多行為，包括性侵犯多位出家女弟子、利用多種手段精神控制女弟子、「男女雙修」、寺廟違建、巨額資金去向不明等。檢舉文件曝光之後立即引起廣泛關注，國宗局2日回應稱，已收到舉報材料，將介入調查。

發送騷擾信息屬實

國宗局昨日發佈《關於對舉報學誠和北京龍泉寺有關問題的調查核實情況》稱，接到反映學誠有關問題的舉報材料後，該局根據管理職責，進行了認真調查核實。對於舉報材料中反映學誠發送騷擾信息問題，經查屬實，涉嫌違反佛教戒律，已責成中國佛教協會按照佛教教義教規和《中國佛教協會章程》嚴肅處理。這份情況還指，對舉報材料中反映北京龍泉寺違章建築問題進行了調查，現已查明，所舉報的建築，未依法取得建設工程規劃許可證，地方有關部門正在深入調查取證，將依法作出處理。而對於北京龍泉寺大額資金去向問題，經調查，涉嫌違反國家財務管理有關規定，已交由地方有關部門依法依規查處。另外，對舉報材料提及的向公安機關舉報有關性侵犯問題，北京市公安機關依照《公安機關辦理刑事案件程序規定》進行受理、初查工作，現正在調查中。